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Ushtrimi 1. 5 piké

Nxénési merr 1piké né qofté se pércakton gametét pér individin femér.
Megenése kromozomet e femrés jané té lidhura, gametét e saj jané: XyXy dhe 0 (null).

Nxénési merr 1piké né qofté se pasi harton rrjetén Punnet, pércakton gjenotipin e pasardhésve té
fituar nga krygézimi i femrés me mashkull normal, tip i egér.

Nxénési merr 1piké né qofté se pércakton fenotipin e pasardhésve té fituar nga krygézimi i femrés
me mashkull normal, tip i egér.

XyXy( kromozome té lidhura) x X*Y (kromozome té lira)

XyXy 0
Xt X+ XyXY (vdes) X*0 (meshkuj gri steril)
Y XyXy Y(femra té verdha) YO(vdes)

Nxénési merr 1piké né qofté se pércakton gametét pér individin mashkull, tip i egér me
kromozome té lidhura, X*Y dhe 0.

Nxénési merr 1piké né qofté se pasi harton rrjetén Punnet, pércakton fenotipin e pasardhésve té
fituar nga krygézimi i femrés me mashkull me kromozome té lidhura, tip i egér.

XyXy( kromozome té lidhura) x X*Y (kromozome té lidhura)

XyXy 0
XY X* XyXvY (vdes) X*Y (meshkuj gri)
0 XyXy 0( femra té verdha) 00( vdes)
Ushtrimi 2. 6 piké

a. Nxénési merr 1piké né qofté se tregon se grupi homodiname kalon né gjendje gjumi.
Nxénési merr 1piké né qofté se tregon se grupi heterodiname kalon né gjendje diapauze.

b. Nxénési merr 1piké né qofté se pérkufizon gjendjet e gjumit si kundérpérgjigie e
menjéhershme ndaj kushteve té pafavorshme té mjedisit.
Nxénési merr 1piké né qofté se pérkufizon diapauzén si ndéprerje e zgjatur e zhvillimit,né
njé stad té caktuar, e kushtézuar kryesisht nga fotoperiodizmi.

c. Nxénési merr 1piké né qofté se tregon se diapauza éshté mé e favorshme.
Nxénési merr 1piké né qofté se argumenton pse diapauza éshté mé e favorshme.
Gjendjet e gjumit jané mé pak té favorshme pér organizmin, pasi zhvillimi rifillon me ngritjen
e temperaturés, dhe ardhja e njé pranvere t€ parakohshme nxit zhvillimin, por rikthimi i dimrit
shkatérron gjallesén.
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Llojet gé pésojné diapauzé nuk génjehen nga rritia e temperaturés. Organizmi duhet ti
nénshtrohet veprimit t& njé doze t€ mjaftueshme té ftohti, né ményré qé té ndérpritet dukuria
e diapauzés. Diapauza shfaget edhe atéhere kur kushtet e mjedisit pér llojin gé futet né
diapauzeé, jané ende té favorshme, pra konsiderohet si pérshtatje e kafshés pér té kapércyer
kushtet e pafavorshme té mjedisit.

Ushtrimi 3. 6 piké

a. Nxénési merr 1piké né qofté se duke arsyetuar tregon se né metafazén e ndarjes sé paré
mejotike té hibridit té pérftuar midis llojit C dhe B, formohen 0 bivalenté dhe 15 univalenté.

b. Nxénési merr 1piké né qofté se duke arsyetuar tregon se né metafazén e ndarjes sé paré
mejotike té hibridit té pérftuar midis llojit D dhe B, formohen 0 bivalenté dhe 15 univalenté.

c. Nxénési merr 1piké né qofté se tregon se pér té patur hibridé pjelloré, pas hibridizimit
duhet té ndodhé edhe dyfishimi i kromozomeve.
Nxénési merr 1piké né qofté se shpjegimin e shogéron me skemé.

Bime cipicide Gametet euploide te
formuar nga tetraploidi
B W B mund te kombinohen per
o Formohen individ t'u percuar gjate
tetraploid fertile riprodhimit seksual
Gametet dyfishimi Mejoza
shkrihen dhe\) AB kry;m—_'éfozom = AABB —> | AB Gameti
formojne h'p'(de‘ Mejoza te tetraploidi
Bime diploide hibridet jane eshte e meguilt. Nje ¢ift
sterile per shkak kromozomesh me A
AA — A te mejozes jo te kromozome dhe nje
Mejoza rregullt ¢ift me B kromozome

d. Nxénési merr 1piké né qofté se tregon se lloji A éshté hibrid midis llojit C dhe D.
Nxénési merr 1piké né qofté se shpjegon se éshté formuar hibridi dhe mé pas ka ndodhur.
dyfishimi i kromozomeve.(shpjegon pse lloji A éshté hibrid i llojeve C dhe D).

Ushtrimi 4. 6 piké

a. Nxénési merr 1piké né qofté se tregon pse quhen bimé CAM - sepse COz2 né to ruhet né
formén e acidit crassulacean i cili merr pjesé né fotosintezé.

b. Nxénési merr nga 1piké pér cdo pérshtatshméri t€ analizuar.(jané bimé sukulente
(mishtore) pér té ruajtur sasi t€ médha uji/1p. Kéto bimé jetojné né vende me klimé té
nxehté dhe té thaté.(1) Gojézat géndrojné té€ mbyllura gjaté dités dhe hapen vetém gjaté
natés kur nivelet e transpirimit jané té ulta /1p Metabolizmi i acidit Crassulacean (CAM)
éshté pérshtatje fotosintetike ndaj furnizimit me ujé /1. Qelizat e parenkimés jané
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pérshtatur pér té ruajtur sasi t&¢ médha uji./1 Qelizat e gjetheve kané mure té holla dhe
hapsirat ndérgelizore t& ngopura me avuj uji. /1). (3 piké, pér 3 pérshtatshméri).

c. Nxénési merr nga 1piké pér ¢do shembull t& dhéné (2piké pér 2 shembuj).

Ushtrimi 5. 11 piké

a. Nxénési merr 1piké né qofté se tregon se figura C paraget gjendjen ku prodhohet forca
mé e madhe.
Nxénési merr nga 1piké pér ¢do argumentim. Né figurén C vihet re njé mbivendosje
maksimale midis fijeve té holla t& aktinés dhe fijeve té trasha t€ miozinés/1p Kjo sjell
numér maksimal té urave trasversale qé vendosen midis aktinés dhe miozinés kjo sjell
forcé mé té madhe té realizuar nga lévizja ekokave té miozinés./1p Né figurén D
sarkomeri nuk mund té shkurtohet mé shumé késhtu gé nuk ka mé forcé tkurrése./1p

b. i. Nxénési merr 1piké né qofté se tregon rolin e xhelsolinés né proces(Xhel-solina kapet
né skajin+ té fijeve té aktinés dhe kjo dukuri quhet capping. Né skajin + nuk mund té
shtohen monomeré ndérkohé qé nga skaji — shképuten monomerét. Pér pasojé citoskeleti
aktinik destabilizohet dhe zhduket).

ii. Nxénési merr nga 1piké pér ¢cdo ndikim té joneve Ca** né aktivitetin e xhelsolinés(
Aktiviteti i Gelsolinés stimulohet nga jonet e kalciumit/1p. Megjithése proteina ruan
integritetin e saj té pérgjithshém strukturor si né gjendjen e aktivizuar ashtu edhe né até té
caktivizuar, njéri skaj i saj ka formé spirale dhe léviz si shul né varési té pérgéndrimit té
joneve Ca**/1p Skaji C- zbulon pérgéndrimin e Ca** né qelizé. Kur njé jon Ca** lidhet me
skajin ai drejtohet duke ekspozuar vendet e lidhjes sé aktinés. Skaji N- éshté i pérfshiré
drejtpérdrejt né shképutjen e aktinés./1p).

iii. Nxénési merr nga 1piké pér ¢do proces qé lidhet me shndérrimin nga gjendja xhel né
até sol (lévizja ameboidale, endocitoza, ekzocitoza).

Ushtrimi 6. 5 piké

a. Nxénési merr nga 1piké pér ¢cdo parametér té cituar. (P1= trysnia onkotike né kapilar/1p.
P2= Trysnia hidrostatike né kapsulén e Baumanit/1p; P3 = trysnia hidrostatike né kapilarét
glomerular /1p, P4= trysnia onkotike né kapsulén e Baumanit. /1p).

b. Nxénési merr 1piké né qofté se gjen vlerén e sakté té trysnisé sé filtrimit. P= 2.2kPa.

Ushtrimi 7.
6 pike
a. Nxénési merr 1piké né qofté se shpjegon procesin.
Nxénési merr 1piké né qofté se shpjegimin e shogéron me skemé.
ACE
+ v
-angiotensinogjeni ————angiotensin| ———angiotensin | ——-tkurrja e muskujve
A ne arteriola

i+
renine

veshka
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b. Nxénési merr 1piké né qofte se shpjegon lidhjen midis trysnisé sé gjakut, reninés,

angiotensinés 1. (Kur trysnia e gjakut bie veshka prodhon sasi té vogla té reninés. Sasité e
vogla té reninés prodhojné sasi t¢ médha té angiotensinés Il. Né kaskadén sinjalizuese
ndodh amplifikim né ¢do hallké té zinxhirit metabolik).

Nxénési merr nga 1piké pér ¢do ndikim té inhibitoréve ACE né reduktimin e shkallés sé
filtrimit. (Inhibitorét ACE bllokojné veprimi e enzimés ACE. Kjo bén gé mé pak angiotensin
| t& shndérrohet né angiotensin II./1p Rénia e pérgéndrimit angiotensin Il bén qé muskuijt
rrethoré té arteriolave eferente té tkurren mé pak./1p, zgjerimi i arteriolave eferente ul
shkallén e filtrimit./1p)

Ushtrimi 8. 5 piké

a. Nxénési merr 1piké né qofté se rendit llojet e granulociteve. ( eozinofile, neutrofile,

bazofile)
Nxénési merr 1piké né qofté se rendit llojet e agranulociteve( limfocite, monocite)

Nxénési merr 2piké né qofté se pérkufizon leukocitozén fiziologjike — shtim i numrit té
rruazave té bardha pas ushqgimit ose njé pune muskulore. Pas pak kohe numri i rruazave
té bardha normalizohet.

Nxénési merr 1piké né qofté se jep shembuj - gjendje inflamacioni né sémundje té
ndryshme sidomos né leugemi.

Shénim: Pranohet ¢do zgjidhje tjetér e sakté, qé nuk éshté parashikuar mé lart, té cilin komisioni i vlerésimit e gjykon si té tillé.
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